o TRUONG THPT e CHUYEN DPE DAY THEM 2025

@. Té6m tat kién thuc

®. BIEU THUC TOA DO CUA PHEP CONG HAI VECTO, PHEP TRU HAI VECTO,
PHEP NHAN MOT SO VOI MOT VECTO

@ Trong khéng gian Oxyz, cho hai vecto d=(x;y;z) va b=(x";y’;z|. Ta cé:

o a+B=(x+x';y+y';z+zv);

o a—b:(x—x';y—y';z—zv);

©@ ka=(kx;ky;kz) v6i k la mot sé thuc.

Trong khéng gian Oxyz, cho ba diém khéng thadng hang A(x,;y.;24),Blxs; ys;25) va
Clxc5ye;ze). Khi dé:

~ . 2 o 2 I XatX + Z.tZ
% Toa do trung di€m cla doan thang AB la Az B;yAzyB; A2 B

/v L v v vy v 7 47 A7 \

®. BIEU THUC TOA PO CUA TiCH VO HUONG

@ Trong khéng gian Oxyz, tich v6 hudng cla hai vecto a=(x;y;z) va b=(x";y;7) ]
dugc xac dinh bdi cong thuc:

-

9 G-b=xx+yy+zz

% Chu y: NEU A[X,; a5 24) VA B(Xy5 y5;24)

thi ABZCTBVZ,\/(XB—XA)2+(yB—yA)2+(zB—zA)2.

Dac biét, khi B tring O ta nhan dugc cong thic OA=+x’+ y’+25-
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(®. Phan dang toan co ban

‘Dang ©: Biéu thirc toa d ciia tong, hiéu hai vecto, tich ciia mdt sé voi mot vecto
= Cac vi du minh hoa

Cau 1: Trong khong gian Oxyz, cho hai vecto Zl=(2; 1; 5) va I;:(Z;Z; 1). Tim toa do cua mdi vecto

a) a—b; b) 3G+2b.

Céu 2: Trong khong gian Oxyz, cho ba vecto p=(3;-2;1),4=(6;-4;2),F=(2;1;-3).
a) Tim toa d0 clia vecto c=2p—3q+F.

b) Tim hai vecto cung phuong trong cac vecto da cho.

Cau 3: Cho 62(—2;3;2),52(2;1;—1),62(1;2;3). Tinh toa do cia mdi vecto sau:

a) 3a; b) 24— b; c)a+2B—%E,

‘Dang @: Toa dj trung diém ciia doan thing, toa dj trong tAm ciia tam giac
r=Cac vi du minh hoa

Cau 1: Trong khong gian Oxyz, cho ba diém A(1;2;3),B(3;2;1)va C(2;—1;5). Tim toa do trung
diém M cua doan thing AB va toa d6 trong tdm G cua tam giac ABC.

Cau 2: Cho tam giac ABC c6 A(=2;1;0),B(0;2;5),C(5;0;2). Tim toa do trung diém M cuia doan
thang AB va trong tim G ctia tam giac ABC.

Céu 3: Cho tam giac ABC ¢c6 A(1;—1;1),B(0;1;2),C(1;0;1). Tim toa do:
a) Trung diém M cua AB; b) Trong tdm G cua tam giac ABC.
‘Dang ©: Biéu thuc toa dé cua tich vé huéng

=Cac vi du minh hoa

Cau 1: Trong khéng gian Oxyz, cho hai vecto a=(1;4;2) va b=(—4;1;0).
a) Tinh G-p va cho biét hai vecto a va b cé vudng géc vdi nhau hay khéng.
b) Tinh d6 dai clia vecto a.

Cau 2: Cho hinh chép S.ABCD cé ddy ABCD la hinh ch{r nhat va SA vuéng géc véi
mat phang (ABCD). Gia st SA=2,AB=3, AD=4. Xét hé toa dd Oxyz vGi O trung A va
cac tia Ox,0y,0z lan lugt trung vdi céc tia AB,AD,AS(H.2.48).
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a) Xac dinh toa d6 cua cac diém S,A,B,C,D.

b) Tinh BD va SC. c) Tinh (BD,SC).

(&

Hinh 2.48

a) Tinh g-b,b-¢. b) Tinh ¢av,vbv,cos (a,b).
c) Cho d=(1;7;-3). Ching minh 4 1 a.

‘Dang O: Ung dung thuc té

=Cac vi du minh hoa

Cau 1: Trong khong gian vdi mdt hé truc toa dd cho trudce (don vi do léy theo kilomét), ra da phat hién
mot chiée may bay di chuyén véi van téc va huéng khong ddi tir diém A (800;500;7) dén diém
B(940;550;8) trong 10 phit. Néu may bay tiép tuc giit nguyén vén téc va hudng bay thi toa do cua

may bay sau 5 phut tiép theo 1a gi?

P N A, 3 N P ™ e ___'.__-__1

Hinh 2.49

Céu 2: Hai chiéc kHinh khi ciu bay 1én tir ciing mét dia diém. Chiéc thir nhat nam cach diém xuat phat
2 km vé phia nam va 1 km vé phia dong, dong thoi cach mat dat 0,5 km. Chiéc thtr hai nam cach

diém xuat phat 1 km vé phia bac va 1,5 km vé phia tdy, dong thoi cach mat dat 0,8 km.
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Chon h¢ truc toa do Oxyz véi géc O dit tai diém xuét phat cua hai kHinh khi cau, mat phfmg (Oxy)
trang voi mat dat voi truc Ox hudng vé phia nam, truc Oy hudng vé phia dong va truc Oz hudng thang

dtng 1én troi (H.2.50), don vi do 1y theo kilomét.
a) Tim toa d6 cia mdi chiéc kHinh khi cau ddi véi hé toa do da chon.

b) Xéc dinh khoang céach giira hai kHinh khi cau (1am tron két qua dén chit s6 thap phan tht hai).

Nam
(H.2.50)

Céu 3: Trong Vi du 2, khinh khi cau thir nhat hay thir hai & xa diém xudt phat hon? Giai thich vi sao.
IH. Dang toan ren tuyén

‘Dang ®: Cau trac nghiém nhiéu phuong an lua chon

Oxyz AG-2:3) |, B(-1:2:5)

Cau 1: Trong khong gian vi hé toa do , cho hai diém . Tim toa d¢ trung
diém I cia doan thing 4B .
A (- 2;2;1). g, [(0:4) c. 1(2;0;8). D. 1(2;-2:- 1).
Cau 2: Trong khong gian Oxyz , cho hai diém AGE-1) va B(23 2). Vécto 4B ¢6 toa d6 1a
s 12:3) g (L-23) c. G5 p. G
40 =3(i +4)- 2% +5
Ao =3\i+4f)- 2k +5§ .
Cau 3: Trong khong gian v6i hé truc toa do Oxyz , cho véc-to e / . Toa do cua diem
4 1a
A (3:17:- 2). B (-3:- 17;2)_ c. (3:- 2;5). D. (3;5;- 2)_
Cau 4: Trong khong gian Oxyz , hinh chiéu vudng goc cua diém MC12:-2) trén truc Oz 1a diém
4 H(0:0:- 1)' B. E(- 1;2;0)' c. F(O;O;-Z)' p, G(0:0:2)
—— o GiA0 Vién:................. 4 e SODPT....coovevvennnn -
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A4(1;2;:4) B@(3:4:2)

Cau 5: Trong khong gian v6i h¢ truc toa do Oxyz cho diém . Tim toa dd diém

M. bié B 1 trung diém cua 4AM.

A, MG 1:0:6) g M(22:-2) c. M@:3:3) p. M (5:6:0)
Cau 6: Trong khong gian Oxyz , diém nao sau day thudc truc Oz 9

4 M(0:0:-2) . M(1:2:0) c. M@©0:2) p, M (:0:0)
Cau 7: Trong khong gian Oxyz , cho AGL0:1) va B(;-1:2) toa do véc to j‘lué la

4 @-D g (O-1-1) c G- p, (0:-1:3)

A(1:2:0), B(- 1:0:- 2)

Cau 8: Trong khong gian Oxyz, cho hai diém " Tim toa d¢ trung diém M cua

doan thang 4B

. M- 1:- - 1) B M(0:1:- 1). . M(0:2:- 2). . M(-2;- 2,-2).

A C D

. 5. _ 10 2. _
Cau 9: Tr(arulg khéugllg gian Oxyz, cho cac diém A4(1:2:0). B¢ 1:0:1).c(0:2: I). Tinh d§ dai cua vecto
AB-2A4C
A N2L B. 21. c. V13 D. 13,
. 1 .39 _21:%
Cau 10: Trong khong gian véi h¢ truc toa do Oxyz , cho ba diém AQ- 1), B(3:2-2),0¢- 313 ). Tim
9 2
l}f( - ,,) L o L S=—+ i' _?
toa do diém 7% théa man MA- 248 =4CM Khi d6 tong ¥ 2 bing
A. 6. B. - I3, c. 16, D. - 13,
Cau 11: Trong khong gian “%7% diém dbi xtmg ctia A(;2;3) qua mit phing Oy Z)lé diém nao dudi day
A o(- 1;2;3)' B. N(l;-2;3). C. P(1;2;-3). p. M (1;-2;-3)_
Céu 12: Trong khong gian %7 | diém dbi xtmg véi diém M(4:-5:3) qua truc 97 ¢ toa do 1a
4 (4-5:-3) g (4:5:3) c. (4:5:-3) p, (0:0:3)
Cau 13: Trong khong gian cho @7 vecto OM =i- 3j+ak Goi M "1a hinh chiéu vudng goc cia M tré

n mat phéng (Oxy ) Khi d6 toa do cua diém M ' trong hé toa do Oxyz la
A (L- 3;4). B (1;4;- 3)‘ c. (0;0;4)‘ D. ;- 3;0).

Cau 14: Trong khong gian 97> cho hai diém A 1,25 ), BG:-6: 3). Hinh chiéu vuéng goc cua trung

diém ! cua doan 4B trén mit phang (Oy2) 1a diém nao dudi day?
-0 arl2-_1- M M- ()
A P(3,0,0). g A (3; 1,5). c. M (0; -.4). D. Q(0,0,S).
, , / A 5
Cau 15: Trong khong gian @7 | hinh chiéu vudng goc ciia diém M (1:2:-3) 1én mit phing (O2) co toa
do la
4 CL2-3) g, (0:2:-3) c. (:0:0) p, {-2:3)
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Cau 16: Trong khong gian véi hé toa do OXVZ, cho tam giac ABC ¢o trong tAm G(-3:1:4) va

() = P g s
AQ0;- 1), B(u-_?’-.u).TQadé didm C 1

c(-6:2:0) c(42-1) C C(-12;0;8) D C(3-1;-5)

A. B.

Cau 17: Trong khong gian Oxyz , cho hai diém A(152;3), B(-2:-4:9) pigm M thudc doan thang

AB ga0 cho MA =2MB.pg dai doan thing OM 1a:

A. 5. B. 3. c. V17, p. V34,

Cau 18: Trong khong gian @7 | hinh chiéu vuong goc cua diém M- 6:2) 1én mat phing (Ox2) co
toa do la
A (0:-6:0) g (5:0:2) c. G- 6,0) p. (0:-6:2)

A(;-2:3):B(2:- 3:4)

Céu 19: Trong khong gian véi hé truc toa do @7, cho hai diém .Tim diém
M &(0xy) sao cho ba diém 4-8-M thang hang
A M(l;l,O). B. _.w(3:_-5;?)' C. _-‘.J(-B:_S:_O). D. M(-E;I;O).
2 21 NA0;2;- .
Céu 20: Trong khong gian 7 | cho hai diém v (;1:4) al 0;2; 1). Toa do trong tAm cua tam giac
OMN 13
Al (- 3;1;-5). B. (- ;- 1z- 1). C. (3;3;3). D. (1;1;1).
. ALZ B\2;4;-1
CAu 21: Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz cho diém (1;2 4), (2:4 ) Tim toa do trong
tam G cua tam giac OAB,
A G(6;3; 3)' B. G(2;1;1). C. G(2;1;1). D. G(L 2;1).

Cau 22: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz’ cho bdn diém A(l'. O 2), B(- 2L 3), C(Sj 2 4),

DI(6;9:- 5 )
( ) Hay tim toa do trong tdm cua tir dién ABCD 9
CE g (2-31D c 23D p. (23D
, = 4.1 Po e
Cau 23: Trong khong gian voéi hé toa do Oxyz,chobadiém A@0:-2),8(2L- 1), C(L 2’2).Timtq)a
d6 trong tam G cia tam giac 4B C,
411 4 1 ' 1 1
G(4:-1;-1) G\ Tq? J| 3373 o353
A. R B. S c. . D!
) () 2:3 - 2.
CAu 24: Trong khong gian vé&i hé toa do Oxyz | cho céc diém A(1’0’3), B(2:3; 4), c( 3’1’2).Tim toa

d6 diém D sao cho tt gisgc 4BCD 13 hinh binh hanh.
-2:4:-5 :2; :2;- -4;-2;
A.D( 2:4; h). B.D(4,2,9). C_D(cs, : 3). D.D( 4; *9).

Céu 25: Trong khong gian 97 | cho tam giac 4BC biét A 4) BG:-3; 3) ChL-t IDJ

toa do trong tam G cia tam giac ABC

A G(2;1- 3). B. G (2;- 1;.3). N G(2;-1- 3)' D. G(-2:- 1;3).

S R cTF- Y. VI -1, 6 ) DR -1+ X > R
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CAau 26: Trong khong gian vé&i hé truc toa do OXYZ ¢ho ba diém A3, 4); B(1:0;- z)vé &0, 1). Toa

d6 trong tdm G clatam giac 4B Cla

Nl .1 -1 ) -
A‘G(s,o,h)‘ B G(z,l,l)_ c. G(1,1,3)_ .G(S,O, 1).

ABC it ‘4(1?'2;4), 8(0;2;5), C(5;6:3)

D

Cau 27: Cho tam giac . Toa d¢ trong tam G cia tam giac

ABC 13

G(6:3:3) G(4;2:2) G(3:3:6) G(2:2:4)

A B C

A(-4:1;-5) B(2;-4,7) c(3:-2;9)

D

Cau 28: Trong khong gian Oxyz , cho ba diém
ABCD 13 hinh binh hanh 1a

A (2;3;-3). B (-3;-3;3). c. (-6:5;- 12)_ D. (- 3;3;-3)_

.Toa d6 diém D dé

, ] =2 NA3:0;- .2 d
Cau 29: Cho hai diém M '3)Vé V(30 l). Tim toa do trung diém / ciia doan thang MN

4 [(@-2:2) g [(2-1.2) c. [&-21) p. [ @-1D)
, ., CA1Z2:0:0),B(0:2:0),C(0:0: 2
Cau 30: Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz , cho bon diém (2,0;0), B( ).c( ) va
D(2;2;2) . . M,N
. Goi
MN 1.

lan luot 13 trung diém cua AB vy CD Toa do trung diéem I cua

;I;l*l.l\

N 1(1;-1;2)‘ B. 1(1;1;0)‘ c. \227) D. 1(1;1;1).
: MI2:3;- N(-1:1; - 102

Cau 31: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz chobadiém'w( 3; l), VG151 va PQim-1; ).Ti

m & tam giac MNP vuong tai V .

A.m=-6 B. m =0 c.m=-4, D. m =2

m

AQ:1;1) B(-1;2:3) v c(3:2;1)

Cau 32: Cho tam giac .fﬁ C co . Goi M 1a diém thudc duong thang

BC ga0 cho BM =2BC pé BMDA |3 hinh binh hanh thi toa do D 1a

A DG . DG:-1) c. DG-1-1) D(-5:1:-1)

D

Oxyz , A(-];2;4)’ 3(3;0;-2) va

Cau 33: Trong khong gian vi hé tryc toa do , cho tam giac ABC ¢

13,7 ) Goi D chan duong phan giac trong ha tir 4. Tinh oD

\207 \205 201 V203

A. 3 . B. 3 . c. 3 . D. 3

Cau 34: Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz , cho hinh binh hanh ABCE i
] e ..
AG:1:2),5(150:D,€(253,0) 1o 4s ginh E 13

o E@:a). g E©:2:-1). c. EQ:3:-1). p, EQ:L:2).

. . . A(L;-2:3 -1;0;2
Cau 35: Trong khong gian véi hé toa do P97 | cho tam gise 4BC co (-2; ), 5(- 1:0: )Vél
G(1:- 3;2)12‘1 trong tdm cua tam gidc ABC  Tim toa do diém C.

S R cTF- Y. VI -1, 7 ) DR -1+ X > R
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A C(B;-T;l). B C(2:-4:- l). c. C(1;- 1:-3). D. C(3;2;1).

L. a1
Cau 36: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz’ cho tam gidc 4BC ¢o A(1:2: 1), B(2: 1'3),

cl4: T;S). Toa dd chan duong phan gidc trong goc B ciia tam giac 4BC 1a
11 ‘ ' | 2
[?'2”‘ (-2:11:1) %13_1% ['5213—121‘
A. ' B. . C.' . D.
=(1:2:- 2
Cau 37: Trong khong gian Oz, cho vecto ¢ =(:2:-2). Tinh d6 dai vecto ¢
A =22 . 1=8. c =3 p. 4=°.

Cau 38: Trong khong gian Ox1Z cho diém 4C%3%12) pg dai doan théng O4 bang
A 13 B. 11, c. 17, D. 6.

) 0y - e T,
Cau 39: Trong khong gian vdi hé toa do Oxyz , cho hai diém A(l’o’l)vé B(4;2;-2)
thang 4B bang

A2 B. 4. c. V22, D. 22
A(0:6;0) B(0;0:8)

. b6 dai doan

Cau 40: Trong khong gian Oxyz , cho hai diém . Do dai doan thang 4B

bang

A. 100 B. 10, C. . D. 6.
Cau 41: Trong khong gian Oxyz , cho hai diém 4(2;3,4) va B(3;0; 1). Do dai vecto 4B 1a

A. \/E B. 19. C. \/E D. 13.

Oxyz

Cau 42: Trong khong gian , cho hai vecto J , k 1in Iuot 1a cac vecto don vi trén cac truc Oy , Oz

Tich v6 hudng Jjk béng

A. 0. B. 1. c.3. D. 2.
=(- 312 | . U ' N
Cau 43: Trong khong gian Oxyz , cho a=(-312) va b=(0, 4‘5}. Gi4 tri cia @b bang
A 10, B. - 14. C. 6. D. 3.
=\-+3:0:1) v =(0:1:
Chu 44: Trong khong gian @97 | cho hai vecto (-0 ), =010 e
AL Uy =l1- v@ B, UV =3- v’rf: c.uv =0 D. uv =1
Cau 45: Trong khong gian Oxyz , goi J 1a gbc gitta hai vecto @ va D, v6i @ va P khac O, khi do
oy bang
ab ol _ab a2
Al B, ab c. lal+le p. [l

=l-1L1L b=(110 =111
Cau 46: Trong khong gian voi hé toa do Oxyz’ cho ba vecto © (-1 1’0), (&1 ), c=(1;1; )

Trong cac ménh dé€ sau, ménh dé nao sai?
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W =2 i

B. alb p. blc

Oxyz A(S;-4;0), B(- 1;1-,3), cB.L0)

Cau 47: Trong khong gian vdi hé toa do , cho cac diém
d6 diém D trén truc hoanh sao cho 40 =BC
A D(-2;1;0) D(-4:;0;0)

m toa

B D(0:0;0) D(-6;0:0)

C D(6:0;0) D(12;0;0) D D(0:0;0) D(6:0:0)

5 A 2,' 2; 1 , A 1a- 2
Cau 48: Trong khong gian voi hé truc toa do Oxyz , cho diém ( ) Tinh d6 dai doan thang OA

A OA =3 . OA =9 c. OA =5 p. OA =5

Oxyz =(2;- L) v =(-34%-

Cau 49: Trong khong gian , cho hai vecto ¥ %) 86 do cua gbc gitra hai

vecto U va V bang:
AL 150" B. 120" C. 60" D. 30"

Oxyz a=(m3:4):b=(4:m:-7)

Cau 50: Trong khong gian voi hé toa do cho hai vécto

cia " thi ¢ vudng goc vai by
Al B. 3. C. 4. D.2.
‘Dang ®: Cau trac nghiém duang, sai

. Vo1 gia tri nao

Cau 1: Cac ménh dé sau dung hay sai?

a) Trong khong gian @7 | cho hai véc to ¥ =IN3 +k V=] V3 +k . Khi d6 tich v6 huéng
ctia UV bang 2

Oxyz Oy

b) Trong khong gian , cho hai vecto 7, k 1an Iuot 1a cac vecto don vi trén cac truc ,

Oz Tich v hudng Jk bang 3

Oxyz AQ:-15-3)  B(-2:1:- 1)

c) Trong khong gian , cho hai diém . Do dai doan thing

AB bang J17

—(2-_ 12 == 1-4=72
a =(2: J,]}Véb (- 1:4; “).Gi'

Trong khong gian v4i hé toa do Oxyz , cho hai vecto a

d)

tri cua bidu thie @b bang " 16

Oxyz a =(- 1;1;0)’ b :(1;1;0)’ ¢ :(1;1;1)' Cic

Cau 2: Trong khong gian voi hé toa do , cho ba vecto

ménh dé sau dung hay sai?

o =2

S S cTF- Yo VI -1, 9 T 1< 3 > 2 [ —
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by aLb
=5

d) blc

Cau 3: Cac ménh dé sau dung hay sai?

—(7-4-- 7 —(1-- "
Oxyz a=(2:4-2) va b=(; “'3}. Tich v6 hudng

a) Trong khong gian , cho hai vecto

cua hai vecto @ va b bang - 22

Oxyz u =(3;0;1) v =(2:1;0)

b) Trong khong gian toa do , cho vecto . Tich v6 huéng *-V
bang 6
y (1:1:- 4) ;u ;1;1)
c) Trong khong gian Oxyz , cho hai vecto ke , . Goc gitra hai vecto da cho
bang 60
=(1:3; =\-2:2; »=(-1;2;3
d) Trong khong gian Oxyz , cho céc vecto a =(1; ’3), b =( 2 va ¢ (1.2 1). Tich
C.(a - b) .
v6 hudng bang 5

a=(1;-23)  b=(2-1-1)
va

Cau 4:. Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz cho . Cac ménh dé sau

ding hay sai?

Y [a,b] —(-5,-7:-3)

b) Vecto @ khong cung phuong voi vecto b
¢) Vecto a khéng vudng goc véi vecto P.

, -

=(-110) b={L10) c=(LL1) _,
Cau 5: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , cho ba vecto a=(-1 10}, ( ), c=( ).Cac

ménh dé sau dung hay sai?

» [4=72

b) alb

S R cTF- Y. VI -1, 10 ) DR -1+ X > R
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o =53

dyblc
Cau 6: Cac ménh dé sau dung hay sai?

a) Trong khong gian Oxyz, cho @ =2i= 3/ +4k , A(0:-2) va B(2:- 1;1). Tich v6 hudng

uuug

a.4B ping 17

a=(1;-2:3) b=(-2:1;2) (a+b)b

b) Cho hai vec to Khi d6 tich vé huéng bang 10

Oxyz i :(_ Vi i)lé 60°

c) Trong khong gian , goc gitra hai vecto I va

d) Trong khéng gian PV cho hai diém AL -12) | B2y )

béng \/6

. b6 dai doan AB

Céu 7: Cac ménh dé sau ding hay sai?

=(x;2; r=-E2x)
a) Trong khong gian véi hé toa @ P77 | cho vecto (x ‘])Vé v=(;-1 1). Tich v
huéng cta ¥ va Vbang 3x-2
. . ez AG-27:3 B(4;1;5 NP
b) Trong khong gian véi h¢ toa do Oxyz , cho hai diém ( ) va ( ) do dai cua

doan ABbang 2419

A(2:2:1)

c¢) Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz , cho diém . b6 dai doan thfmg OA p3

ng 3

d) Trong khong gian Oxyz a=(- 2:];2), b=(i:-1:0)

(a- )b bing 12

, cho cac vecto . Tich v6 hudng

Céu 8: Cac ménh dé sau ding hay sai?

; 2:1;-
a) Trong khong gian vdi hé truc toa do Oxyz , cho hinh binh hanh ABCD  Bit AQ:L: 3),

R T o1
B(0:-2:5) [, €13) i tich hinh binh hanh ABCD 13 /349

S R cTF- Y. VI -1, 11 T 1< 3 > 2 [ —
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Oxyz a=(1;0;- 2) va b =(2:-1:3)

b) Trong khong gian vi hé toa do , cho hai vecto . Tich ¢6

, , . . A . 1 2= T
hudéng cia hai vecto ¢ va b 1a mot vecto co toa do la ( )

P P a,b
a(2,3,l)’ b( 2’1"2),Khi a6 [ } cd toa do

c) Trong khong gian Oxyz , cho hai vecto

bing (2;0:1)

1
d) Trong khong gian Oxyz {0 dd mot vecto 7 vudng goc véi ca hai vecto

a=(L1- 2),b=(0;3) ., (2- 3 1)

la
Céu 9: Cac ménh dé sau ding hay sai?

%) [u,v] =0

< U _V cung phuong.

b) Néu ¥, V khong cing phuong thi gia ciia vecto [u,v] vudng goc véi moi mit phang song

song vé&i gia clia cic vecto U va V.

¢) |[!.'.1']| :|e.l||1'|.|:|:|5(“_1.).

d) [H.'I-'].H :[H.'I-'].l' :D.

Oxyz

Cau 10: Trong Kkhong gian véi hé truc toa dd cho ba vécto

={1:2:- =(3:-1: - =(1:- 52 |
a =(1;2;-1),6 =(3;- 1,0), ¢ = ”"“).Cécménhdésaudﬁnghaysai?

a) 4 cung phuong voi b
b) @ b khong dong phang.
¢) @,b ¢ ddng phing.

d) 4 vudng goc voi b
Céu 11: Cac ménh dé sau dung hay sai?

. MI(2:1;-2) N(4;-5; .
a) Trong khong gian v&i hé toa do Oxyz , cho hai diém M (21 ), V(4 5‘1). Do dai doan

thang MN bang 7
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Oxyz u=(1;0:3) vV =(x:- 1:1). Néu

b) Trong khong gian > cho vécto

M bang V2 .

¢) Cho ﬁ:(—l;l;o),f’=(0,'—1;0]

| , goc gitra hai vécto U va V 1360°

Oxyz a =(1;3;2) v b =(2:1:1)

d) Trong khong gian

a.(za— b) 1531

, cho cac vecto

Cau 12: Cac ménh dé sau ding hay sai?

Oxyz a=(-2:-31) v b =(1;0;1)

a) Trong khong gian
1
vecto @ va b béng 27

, cho cac vecto

Oxyz u=(2:-1:5) va ¥ =(1;- 3:-2)

b) Trong khong gian , cho céc vecto

u.(u - v) béng 41

I 1
=(1:0: =(1-"-
) Trong khong gian 997 cho chc vecto @ 01 15 b =(L21)
|
cr::.(2¢r::+b) .
bang 6
=1{1-- 2 r—=[-9-1-
d) Trong khong gian OXZ | cho hai vécto @ —‘])VE‘I‘ ( -']']),géc gitta hai vecto da

cho bang 120°

Céu 13: Cac ménh dé sau dung hay sai?

Oxyz a =(2:0;-1) va b =(1;- 1;0)

a) Trong khong gian , cho cac vecto

a.(b + 2a) b.’lflng 7

Oxyz

b) Trong khong gian véi hé toa do , cho hai vecto .

36443

2 1 =%a+3 s v =ma - Ao 1
ca gia tri cia ™ @€ hai vecto ¥ ==a@ % 3mb vy v =ma-b vuong goc la 6

Oxyz 2;- 1) v=(-3:4-

c¢) Trong khong gian , cho hai vecto ¥ =

vecto “ va V biang 120
S R cTF- Y. VI -1, 13 ) DR -1+ X > R

1.v =3 thi d¢ dai cua

. Tich v6 hudng

. Cdsin goc gitra hai

. Tinh v6 huong

. Tinh vo6 hudng

"~ 7. Tich v0 hudng

—(2:1:-2) b =(0:-v2:42) _,
va . Tat

5 £ , ;e .
°) 86 do cua goc gitra hai
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—1-n- — (-0
Oxyz a =(1;0;0) v h=(2:0:1)

d) Trong khong gian , cho céc vecto . Tinh v6 hudng

a.(a +Zb) bing 5

Céu 14: Cac ménh dé sau dung hay sai?

=(1- 3- —(." 7
a) Trong khong gian Oxyz a=(L 3 3)Va‘l b=(-2:2:1)

a;.-(a - b) 5

bang 12

, cho céac vecto . Tich v6 huéng

Oxyz a=(-212) b=(-10)

b) Trong khong gian

(a-b)b bing 12

, cho cac vecto . Tich v6 hudng

=(l:- 2:- =(2:1;- .
¢) Trong khong gian @7 cho cac vecto (- 2:-1) va b =(2:1 1). Gia tri cua
B
cos\a.b e
( )1a 2
d) Trong khong gian OXVZ cho hai diém 435 1D-B(2:2:-2) Ny M 13 didm ndm trén doan

AB sao cho AB =2MB thi 46 dai OM bang 3
Céu 15: Cac ménh dé sau dung hay sai?

a) Trong khong gian véi h¢ toa do Oxyz ,cho 4 va b tao v&i nhau mat goc 120@3 déng thoi

= h| =5 _ _ \ k =—
] zvaH Pat U =ka-b 3 v=a+2b piulv migiatrictak1a 2

Sl

—(1-- 22
Oxyz, cho tam giéc ABC voi AB —(l-. .,._.,);

mN N @

AC =(3:-4; 6)

b) Trong khong gian véi hé truc toa do

. Do dai dudng trung tuyén AM cua tam giac 4BC 1a 2

5 =]=72 N A7
c) Trong khong gian Oxyz , cho ba diém A 15-2:3),50:3,1),€(42:2)
9

Bac bing 35

. Cosin cua goc

Oxyz a Z(I;O;I)Vé b =(1;2:1)

d) Trong khoéng gian , cho céac vecto . Tinh v6 huodng

a.(2a +b)le‘1 6

Céu 16: Cac ménh dé sau dung hay sai?
S R cTF- Y. VI -1, 14 ) DR -1+ X > R
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a) Trong khﬁng gian O)Q/Z, cho hinh h@p ABCDh. AR CH co A(IDI)S(EIE)DU- II)

LU Ly V2

1°(1:1: - coslAC,BD") . -~

vi 05D Gis e ( )béng 3

-2:2; 12 122 +bh+ .
b) Trong khong gian 0%z cho a( 2’2’0), 5(2’2’0), 0(2"'“’). Gia tri ciia ‘a C‘ bang
11

=(21 =(-1:0:-2 cos\a;b) .
c¢) Trong khong gian Oxyz, cho hai vec to “ (21:0).6 =(- 1:0; “). Khi do (a ) bang
2
5
d) Trong khong gian Oxyz, cho cac vecto @ =(]':]':3), b=(-215) va c=(- 32). Tinh tich
a.(b- 2C) .

v6 hudng bang 6

Céu 17: Cac ménh dé sau dung hay sai?

Oxyz

a) Trong khong gian voi hé toa do , cho tam giac ABC ¢

c(- 3;6;4)

J30

4(2:0;0) B(0:3:1)

. Goi M 1a diém trén canh BC sao cho MC =2MB  pg dai doan AM bing

a =(1:1;-2) va b =(1;0;m)

. —.
b) Cho hai vecto . Goc gitra chung bang 45" khi M == ‘/E
| =243, b| =3 a,b)=30°

¢) Trong hé toa do Oxyz cho hai vecto @ va b théa min | | J_| | va ( ) .bo

dai cua vecto 3a - 2b bang 22

d) Trong khong gian vdi hé toa do Oxyz’ cho hai diém B(-1;-1,0) va CGiL:- 1). Toa do

M ‘ D;%;D]

diém M thudc truc O va M cachddu B:C1a |2

Cau 18: Cac ménh dé sau ding hay sai?
2
—(1-"- —( - . —.
2) Goi 14 gbe gilia hai vecto @ =B 20D 5y B =(201) 4yiiecosg g 5
b) Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz | ¢ho hai diém A(1:-2:0) va B(- 3;0;4). bo dai

doan thiang 4B bang 6

S R cTF- Y. VI -1, 15 ) DR -1+ X > R
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A(-124) B(-1,1.4) c(0;0;4)

¢) Trong khong gian vi hé toa do Oxyz , cho cac diém

S6 do ciia goc ABC la 45

d) Trong khong gian v6i hé truc toa do Oxyz , cho diém A (2; % 1). do dai doan théng OA
bang 5
Céu 19: Cac ménh dé sau dung hay sai?
a) Trong khong gian voi hé toa do Oxyz cho tir dién ABCD i A(O;O;l), B(O;I;O),
1

N e P P Y , N -
C(1:0:0) ( DE2:3-1) s o wehéi i dign ABCD bang 6

Oxyz

b) Trong khong gian véi hé toa do , cho ba diém c6 toa do

.y 7-9- i A :
A0, BQ:2:1), € (13- 1) Goi M 1a diém nam trén tia 0¥ sa0 cho thé tich tir dién

1
ABCM bing 2 . Tung d6 cua diém M 1a 1

. 1 =2 ) - T
¢) Trong khong gian OxXYZ | ¢ho ba diém AQL-2):8(3:1:0).0(2:2: I), Tam giac 4BC ¢o

dién tich bang 26

2 oaxe AL2;05-1),
OXVZ, cho 4 didm tao thanh t&r giac 16i (2,0:-1)

1376

. Dién tich cia tir gic ndy co gia tri bang 2

d) Trong khong gian véi h¢ truc toa do
B(-2:1;-3) c(1;2:2),0(0;- ;- 5)

Céu 20: Cac ménh dé sau ding hay sai?

a) Trong khong gian toa d§ Oxyz, cho tir di¢n ABCD y i

I T T R T -1- .
AG1:-2:4),8(-4;-2,0),C (3, “"I)Vél D(l’l’l).B(f)caocﬁatl’rdiénkétl‘r Dbéng3

b) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , cho nam diém tao thanh mot hinh chop co day la tor

A4(0;0;3) B(2;-1;0) ¢(3;2:4) D(1;3;5) E(4;2;1)

giac véi . Pinh cua hinh choép tuwong

mg 1a Diém C

(4 -7 -4) b =(6-37 .
¢) Trong khong gian O¥Z ¢ho hai vecto =(4,-2,-4).b =(6; 3"“).Gié tri cta biéu thirc

‘(za - 36 a+ %)‘ bing 200
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—(1- - —(-2. 2
d) Trong khong gian Oxyz , cho céc vecto a =(1: 0: 3) va b=(-2,2 5). Tich vo6 hudng
a\a+b) .
( ) bang 23
Céu 21: Cac ménh dé sau dung hay sai?
al =243 |b| =3
a) Trong khong gian véi hé toa 0?7 | cho hai vecto @ va b théa mian ‘ ‘ , I 1 va

,b) =30 . .
(” ) . Do dai cua vecto 3a - 2b bang 6

b) Trong khdng gian v6i hé toa 46 P¥V7 | cho tir dign 4BCD | biét
A2:3; ;- :3; =5-4- n g . e qen
1(2:3:1) , B(41 2), c(s ?), D(-5;-4; S). Do dai duong cao DH cua tir dién

»
ABCD ing 7

¢) Trong khong gian @Y? | Cho hinh hop chir nhat “8C0- ABCD 4 4 tring voi gde toa

A 2.+ B(m;0:0) D(0;m;0) A(0;0; .. .z . _
do O.Bletrang (m ), (0:m ), ( H)me,”lacacsodufongva m+n =4

64
Goi M 1a trung diém cua canh CC", Thé tich 16n nhat cta khéi ti dién BDA'M bang 27

d) Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz , cho hinh lang tru ABCABC co toa do cac dinh

c ﬂﬁlﬂl

SRl )
2 2 ‘ CA(0:0:2a)
va

A4(0;0;0) B(0:a:0)

.Goi D 1a trung diém canh BB va M d

@*J6

i dong trén canh 44 . Dién tich nho nhat cua tam giac MD C'la 4

Céu 22: Cac ménh dé sau dung hay sai?

a) Trong khéng gian Oxyz cho tir dién ABCD ¢4 A2 - 1), B(3:0:1), C(2:- 1;3), D(0;m;0)

Tong tat cc cac gia tri ciia tham s6 7 dé thé tich khdi tir dien 4BCD bang 5 1a 3

b) Trong khéng gian @Y7 | cho tam gidc 4BC v

S :%4533

.- -3 -12:3) .
 AQLED BG:36) CCL23) by

tam giac ABC 13

Oxyz AQ-1:2) o B(2:L1)

c) Trong khong gian , cho hai diém

J6

. Po dai doan 4B bang

17 ~ ° Yo 3 >))
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(112 v =C-1n 1 = 2
d) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz  cho M =12, =C L “). Khi

o]

thi” =2 hoge M =-3

Céu 23: Cac ménh dé sau dung hay sai?

Oxv2 o a(3;2;l), h(3:2:5)

a) Trong khong gian vé1 hé truc . Toa dd vecto tich c6 hudng

|a.b] | (8:-12:0)

b) Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz , cho hinh binh hanh ABCD | Bit

AL 3), 5(0;- 2:5) |, €(1:1;3) Dién tich hinh binh hanh ABCD 13v359

Oxyz

O * * -‘)-- A <
A(2,1,0)38(0,410),C(0=‘= ]),Biét duong thang

c) Trong khong gian , cho cac diém
x-1_ y+l =z-2

d: =
(4BC) va cit dudng thiang 2 I 3

A vuéng goc v6i mat phang tai diém

17

D(a:bic) théa man 2 >0 va tr dién 4BCD ¢ thé tich bing 6 . Tong 4+b+¢ bing 5

=(-5" D= - s 2 » = . D=
d) Trong khong gian Oxyz’chocécvectoﬂ (-5:3:-1,6=0:2:1), e=0m;3;-1).

\ A 9 .y . o a :|:b'fC:| . _6
Tim tat ca gia tri cia ” sao cho lam =
Céu 24: Cac ménh dé sau dung hay sai?
a) Trong khong gian vdi hé truc toa do Oxyz, cho 3 diém c6 toa do 1a A4(;2;0), BG:1:- 1),

B

COL-1) rj sinHBC ping 2

b) Trong khong gian Oxyz , cho hai vecto m =(4:3:1) va "l :(0;0;1). Goi 7 1a vecto cung hu
U
m,n = .

ong véi voi [mn] L lpl=15) Toa d6 ciia vecto 7 1a 07 12:0)

A(1;1;-2) B(3;1;0) C(2;2;D

c) Trong khong gian Oxyz , cho ba diém . Tam giac

ABC ¢4 di¢n tich bing V7 ,
=-® Gido Vién:i.....ccciiiinies 18 ) e SO DPT..cccvirrrnes
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Oxyz a =(4,-2,-4).p =(6:-3:2)

d) Trong khong gian cho hai vecto .Gi4 tri ciia biéu thirc

(20- 36 )a+20) _—
ang

Cau 25: Cac ménh dé sau ding hay sai?

Oxyz , cho 2 vecto

a) Trong khong gian v6é1 hé  truc toa do
=mi+27-3k, v=mi+2i +4k -4 3 — s oag e+ 3
u=mi+2j-3k, v=mj+2i+ak p;s rang 4.V =8 khi do gia tri cua " bang 5

—(1-- 2 y—=(2-2-1-
Oxyz,cho hai vécto (- 2:1) va ' ( "']']),géc gitra hai vecto da

b) Trong khong gian
cho bang 60°

¢) Trong khong gian vi h¢ toa do Oxyz , cho hinh lang try dung ABCABC ¢ 4(0;0,0)

B(2;0;0 ; 2; . A'(0;0; .
( ),C(O2O)VaA(Ooz).GocgluaBCVaAclagoo

2

d) Trong khong gian Oxyz , g(_)ij 1a goc gifra hai vecto @ va D, véi @ va D khac O, khi do

4l

O ping ab

‘Dang ©: Cau trac nghiém tra 16i ngan

Céau 1: Trong khong gian Oxyz, cho ba vecto 1=(1;8;6),v=(—1;3;-2) vaw=(0;5;4). Tim toa

do cua vecto u—2v+w
n - > > N N > - - 1_’ -
Cau 2: Cho d=(2;-1;5),b=(0;3;-3),¢=(1;4;-2). Tim toa d6 cua vecto d=2c1—gb+30.

Cau 3: Néu toa do cta vecto a 1a (x; y; z) thi toa d ctia vecto doi cua a la gi?

Cau 4: Trong khéng gian Oxyz, cho a=(2;1;-2) va b=(-2;3;-2).

a) Tima-b. b) Tim (a,b).

Cau 5: Trong khéng gian véi hé toa d6 Oxyz, cho hai vecto ii=(1;-2;3) va

v=(2;0;-3). Hay chi ra toa dd cla mot vecta w khac 0 vudng gdc véi ca hai vecto i

va v.
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Cau 6: Trong khong gian Oxyz, cho ba diém A(2;9;—1),B(9;4;5) va G(3;0;4). Tim toa do diém

C sao cho tam gidc ABC nhan G la trong tam.

Cau 7: Trong khéng gian Oxyz, cho tam gidc MNP c6 M(3;7;2),N(5;1;—1) va P(4;—4;-2).
Tim toa do:

a) Trung diém / ciia doan thang MN; b) Trong tam G cla tam gidc MNP.

Cau 8: Trong khong gian Oxyz, cho hai vecto a=(1;0;5) va 52(1;3;9).

a) Biéu dién hai vecto a va b qua cac vecto don vi i, j, k

b) Biéu dién hai vecto g+b va 2a qua cac vecto don vi i, j, k, tir 46 xéac dinh toa d cta hai vecto do.

Cau 9: Vi cac gia thiét nhu trong Vi du 5, hay xac dinh toa dd cua cac chiéc may bay sau 10 phut tiép

theo (tinh tir thoi diém may bay ¢ diém B).
Cau 10: Cho ba diém A(2;0;2),B(1;2;3),C(2;1;2).
a) Tim toa dé cla cac vectd AB,BC,CA. b) Tinh cac d6 dai AB,BC,CA.

Cau 11: Trong Vat Ii, ta biét rang néu luc F tac ddng vao mot vat va lam vat dich
chuyén theo doan thang tir M dén N, thi céng A sinh bdi luc F dugc tinh bang

cdng thlirc A=F-MN. Hay gidi quyét bai todn dugc dat ra & phan Khéi dong.
Cau 12: Trong tinh huéng mé déu, hay tinh d¢ 16n cua goc a.

Cau 13: Trong khong gian Oxyz, cho tam giac ABC ¢6 A(XA;yA;ZA),B(XB;yB;ZB) va C(xc;yc;zc).
a) Goi M 1a trung diém cua doan th'fmg AB. Tim toa d6 ctia M theo toa dd cua A va B.

b) Goi G la trong tdm ctia tam gidc ABC. Tim toa do cua G theo toa do cia A va B va C.

Cau 14: Trong khong gian Oxyz, cho bon diém

A(0;1;-2),B(2;-1;3),C(1;3;-2),D(5;-1;8).
wm® G0 ViéN:...ccovieeeeens 20 T 1< 3 > 2 [ —
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a) Ba diém A,B,C cé thang hang khéng?

b) Chirng minh rang hai dudng thang AB va CD song song v4i nhau.

Cau 15: Cho tam gidc ABC c6 A(7;3;3),B(1;2;4),C(2;3;5).

a) Tim toa d6 diém H la chan duong cao ké tir A cla tam gidc ABC.

b) Tim d6 dai canh AB va AC.

c) Tinh géc A.

Cau 16: Trong khdéng gian vdi hé toa dd Oxyz, cho A(1;0;0),B(0;0;1) va C(2;1;1).
a) Chirng minh réang A, B,C khéng thang hang.

b) Tinh chu vi cda tam giac ABC.

c) Tinh cos ABC.

Cau 17: Hinh 37 minh hoa so d6 mot ngbi nha trong hé truc toa do Oxyz, trong dé

nén nha, bon blc tudng va hai mai nha déu la hinh chit nhat.
a) Tim toa d6 clia cac diém A,H va F.

b) Tinh géc doc clia mai nha, tuc la tim s6é do cla gdéc nhi dién cé canh la dudng
thang FG, hai mat |an lugt |a (FGQP) va (FGHE) (lam tron két qua dén hang phan

muoi cla do).
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254

--------------- Gid 5:3)

P2 0:4)

¢ NI & B(4:5:0)

AR VR ) A
Hinde 37
Cau 18: Trong khong gian Oxyz, cho t& dién ABCD Vi

A(1;3;-2),B(3;2;-4),C(2;1;0), D(3;5;—-1).
a) Chdng minh rang AB L CD.
b) Chirng minh rang BCD la tam gidc déu.

¢) Tinh s6 do cla AMD véi M la trung diém cha BC (lam tron két qua dén hang don

Vi).

Cau 19: Mot chau cay dugce dat trén mot gid dé c6 bon chan véi diém dat
S(0;0;20) va cac diém cham mat dat ctia bén chan lan lugt 1a A(20;0;0),B(0;20;0),
C(—20;0;0),D(0;—20;0) (don vi cm). Cho biét trong luc tac dung Ién chau cay cé
do 16n 40 N va dugc phan bé thanh bén luc F,,F,,F,,F, c6 do I6n bang nhau nhu

Hinh 4 . Tim toa d6 cla cac luc ndi trén (moi centimét bi€u dién 1 N).
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